

годината е 55 хил. + 80 хил., „Дошли от млада възрастна група“ + 2 хил., „Купени за отглеждане и работа“ + 42 хил., „внесени от новопостъпили кооператори“ или всичко 179 хил., което е равно на разходната част плюс наличността в края на годината (90 хил. + 18 хил. + 1 хил. + 3 хил. + 5 хил. + 1 хил. + 61 хил. = 179 хил.).

При съставяне на отчетния оборот на стадото не е трудно да се установи броят на животните в началото и края на годината, тъй като за изходни данни служат данните от ежегодните преброявания на селскостопанските животни. Броят на получените приплоди през годината в ТКЗС и ДЗС се установява въз основа на месечната и годишна отчетност. По-трудно е да се установи броят на получените приплоди в дребните стопанства (частни еднолични селски стопанства, помощните стопанства на кооператорите, работниците, служащите и кооперираните занаятчии и др.). За целта се използват данните по бюджетните изследвания на кооператорите и частните земеделски стопанства.

Например по бюджетните изследвания на частните еднолични селски стопанства наличният брой на кравите и юниците над 2 години е 160, а броят на получените телета през годината е 90. В случая от 100 налични крави (юници) в началото на годината са получени 56 телета. Ако приемем, че при преброяването на животните в началото на годината броят на кравите и юниците над 2 години е 200,000, тогава в оборота на стадото в статията „приплоди“ ще имаме $\frac{200,000 \times 56}{100} = 112,000$ глави.

При тези изчисления обаче трябва да се има пред вид и следното:

1. През последните години частните еднолични селски стопанства масово навлязоха в ТКЗС. В случая обхванатият брой крави по време на преброяване за частните стопани в началото на годината е превишавал броя на кравите, които са били на разположение през годината, докато при кооператорите е обратно. Затова е необходимо да се направи корекция на броя на получените приплоди. Това може да стане, като не се работи вече с наличния брой на майките за отделните видове животни в началото на годината, а с техния средногодишен брой.

2. Бюджетните изследвания на семействата в някои отношения не са достатъчно репрезентативни и понякога има недостатъчно пълно отчитане на приплода. Това също налага понякога коригирането на коефициента, като се имат пред вид и останалите приходни и разходни статии на оборота на стадата. Например може да се окаже, че животните, изкупени от държавата за клане и закланите в стопанството животни плюс наличните животни в края на годината превишават наличните животни в началото на годината плюс прихода. В такъв случай, като се има пред вид, че увеличението на стадото е главно резултат от приплода, ясно е, че броят на приплодите ще се увеличи в размер на частта, която трябва да покрие гореказаната разлика. Това ще доведе до коригиране на коефициента.

Това важи особено при съставянето на оборота на свинското стадо. Тук трябва да се има пред вид бързото възпроизводство на свинското стадо, където през годината дадено женско животно може да стане майка и след кратък период на угодяване да бъде заклано. В такъв случай броят на родените прасета от една налична свиня-майка ще бъде далеч по-голям от производствените възможности на една свиня-майка.